

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Годъ изданія семнадцатый.

№ 21.

1902 г.

1 Ноября.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

О МИРОЛЮБИИ.

Слово, сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ Октября 13
въ церкви Кыштымскаго завода.

*Се что добро, или что красно
но еже жити братіи вкупѣ.*

Вотъ слова Божественнаго Писанія, которыми опредѣляется доброта и пріятность жизни общественной.

Среди многихъ существенныхъ отличій человѣка отъ другихъ земныхъ существъ—стремленіе человѣка жить въ обществѣ составляетъ одно изъ главныхъ.

Врожденная человѣку способность цѣнить общеніе съ подобными себѣ была дѣйственной изначала. Но благотворное проявленіе ея было всегда болѣе или менѣе неполнымъ.

Уже въ первой семьѣ явился братоубійца. И съ тѣхъ поръ рядомъ съ стремленіемъ къ человѣческому общенію являлось и жило разобщеніе, сказавшееся въ

разнаго вида скитальчествѣ народовъ по степямъ и лѣснымъ дебрямъ, по полямъ и дубровамъ. Были и чудовищныя попытки объединенія людей, чрезъ покореніе ихъ и порабощеніе. Но попытки эти, какъ неестественныя, рушились вмѣстѣ со смертію ихъ предпринимателей.

Много зла принесли завоеванія Александра Македонскаго, и еще больше того повредили человѣчеству. Тамерланъ, Батый и подобные изверги. Ничто, ничто не можетъ такъ объединить и обобщить людей, какъ сознаніе ихъ взаимности происхожденія отъ Бога, что они всѣ Его созданія, а между собою по Богу Отцу—братья, и потому должны жить взаимно и другъ другу служить, какъ дѣти одной великой семьи.

Мысль объ основѣ такого общенія сознавалась и возвѣщалась многими премудрыми и Боговдохновенными лицами. И вотъ ее возвѣстилъ псалмопѣвецъ Царь Давидъ, сказавши: *се что добро, или что красно, но еже жити брати вкупѣ*, т. е. во взаимномъ добромъ общеніи, при взаимности услугъ. Въ полнотѣ же и совершенствѣ эту мысль и самое дѣло взаимнаго человѣческаго общенія принесъ на землю и совершилъ въ Своемъ лицѣ Господь нашъ Иисусъ Христосъ.

Будучи Единороднымъ Сыномъ Бжѣимъ вѣчнымъ, Онъ благоволилъ явиться на землю Сыномъ человѣческимъ. И ставши человѣкомъ, Онъ не устыдился всѣхъ нарицать братьями. И братство это Онъ болѣе всего явилъ тѣмъ, что отдалъ Себя всего на служеніе людямъ. И даже пострадалъ за людей, чтобы спасти ихъ отъ той отвѣтственности, которой они подлежали за грѣхи ихъ. И все это величайшее дѣло Онъ совершилъ кротко.

Будучи Единороднымъ Сыномъ Божиимъ, Онъ принялъ зракъ раба, смиривъ себе, послушливъ бывъ даже до смерти, а смерть Его была—смерть крестная, самая поносная. Но Онъ все это претерпѣлъ, чтобы насъ спасти и дать намъ примѣръ и образецъ взаимныхъ отношеній, ибо Онъ Самъ сказалъ: *больше сея любви никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя.*

И вотъ, въ теченіе вѣковъ и тысячелѣтій было безконечное множество людей, которые внимали этому примѣру и ученію и отдавались они всецѣло на служеніе общее, не щадя жизни своей, трудясь о Господѣ въ кротости и любви ко всему роду человѣческому, наипаче же смиренно служа Господу Богу.

Но въ то же время многіе остаются къ призыву Христову глухи и къ примѣру Его какъ бы слѣпые, творя угодное только себѣ. А иные, забывая свое христіанское званіе, особенно современная молодежь, забывъ страхъ Господень и презрѣвъ все правила общежитія, нерѣдко дозволяютъ себѣ всякаго рода буйства, драки и даже убійства.

Отцы, матери и старшіе братья, христіане, архипастырски умоляю васъ: уймите дерзкихъ, не давайте имъ такой страшной воли, пагубной для нихъ, тяжелой для общества и недостойной для христіанина.

Юные братіе, не будьте Каинами, не обижайте и не убивайте братьевъ вашихъ, хотя бы и не Авелей. Вспомните, что вы христіане, спасенные Христомъ, призванные къ мирной жизни по любви къ Богу и любви къ ближнимъ.

Старайтесь не о томъ, чтобы кого либо оскорбить, обругать, побить и убить, но чтобы всемъ послужить, кто чѣмъ можетъ.

Вотъ вамъ сей чудный храмъ свидѣтель того, какъ многое хорошее можно сдѣлать при всеобщемъ участіи въ добромъ дѣлѣ.

Камень за камнемъ приносили сюда тысячи людей и принесли ихъ милліоны. И вотъ одними созданъ этотъ прекрасный храмъ, а другими онъ такъ чудно благоуукрашенъ. Иные поютъ здѣсь славу Богу. И всѣ мы духовно наслаждаемся здѣсь нынѣ въ молитвенномъ общеніи и священно-служеніи.

А что даютъ распри, буйства, драки и въ особенности братоубійство? Горе, разореніе, плачь и рыданія многихъ родныхъ и близкихъ убитаго и убійцы, хотя бы онъ и скрылся, нося повсюду окровавленные руки и ничѣмъ не заглушимые укоры совѣсти, которая будетъ мучить его до гроба, а тамъ—вѣчное осужденіе.

Юноши, братіе, воспріимите мой архипастырскій и вмѣстѣ отеческій совѣтъ: ищите миръ и бѣгите отъ вражды, злобы и буйства. И когда будете оскорбляемы, прощайте виновнымъ и повѣрьте: они вскорѣ же поймутъ, что вы сдѣлали это по доброму христіанскому чувству, по святой любви, и полюбятъ васъ.

И Богъ возлюбитъ васъ, какъ Своихъ послѣдователей, и надѣлитъ васъ Своими неизреченными благами, ибо Онъ благъ и человеколюбецъ, а потому Ему подобаешь честь и слава нынѣ и во вся роды вѣковъ, вкупѣ со Единороднымъ Сыномъ и Святымъ Духомъ. Аминь.
